

总量连上新台阶 结构优化升级

——新中国成立 75 周年经济发展成就综述

经济规模连上新台阶 综合国力实现历史性跃升

新华社记者 陈炜伟 申敏 邹多力

2024年,新中国迎来75周年华诞。

风雨兼程,春华秋实。75年来,在中国共产党坚强领导下,中国从温饱不足迈向全面小康,从积贫积弱迈向繁荣富强,创造了人类发展史上的伟大奇迹。

砥砺前行,扬帆奋进。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统揽全局、把握大势、推动中国经济巨轮乘风破浪、行稳致远。

初秋时节,伶仃洋波涛万里,海天一色。深中通道的宏伟工程,在今年6月30日正式通车,成为全球首个集“桥、岛、隧、水下互通”为一体的跨海集群工程。

重大工程是经济实力和综合国力的集中体现,是读懂中国经济的一把钥匙。

新中国成立75年来,中国经济创造了波澜壮阔、惊天动地的历史。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以新发展理念为引领,着力激发高质量发展的动力、活力、潜力,有效应对前进道路上的各种风险挑战,有力促进了经济持续健康发展。

75年来,我国经济规模连上新台阶。1952年,我国国内生产总值仅为679亿元。改革开放初期,经济快速发展,经济总量1986年

突破1万亿元,2000年突破10万亿元大关,2010年超过日本成为世界第二大经济体。

党的十八大以来,我国经济实力持续增强。2020年,经济总量突破100万亿元大关,2023年超过126万亿元。按不变价计算,2023年经济总量比1952年增长223倍,年均增长7.9%。

75年来,我国发展根基愈发坚实。

粮食总产量由1949年的11318万吨提高到2023年的69541万吨,把饭碗牢牢端在自己手里,农业基础地位不断强化;2023年,我国制造业增加值达33万亿元,规模连续14年位居全球首位,工业生产能力不断提升;新产业新业态层出不穷,服务业逐步成长为国民经济第一大产业。

75年来,我国经济影响力持续提升。

2023年中国经济总量占世界的比重升至

17%左右。2013年至2023年,中国经济对世界经济增长平均贡献率超过30%,是世界经济增长的最大动力源。

货物贸易第一大国、服务贸易第二大国、商品消费第二大国、外汇储备第一大国……今日的中国经济,呈现万千气象。

习近平总书记指出,中国共产党100多年团结带领中国人民追求民族复兴的历史,也是一部不断探索现代化道路的历史。经过数代人不懈努力,我们走出了中国式现代化道路。

欧洲《现代外交》网站文章评价说,75年来,中国从一个贫穷的国家变成了世界第二大经济体,拥有世界上最大的制造业体系。中共十八大以来,全国人民的努力取得成果,中国发生了历史性变化,成功迈进现代化建设的新阶段。

经济结构持续优化 高质量发展扎实推进

今年7月,中国一汽自主研发的第900万辆解放牌卡车在位于吉林省长春市的智能工厂下线。70多年前,中国一汽从零起步,三年建成投产,结束了新中国不能制造汽车的历史。

解放牌卡车用七代车的更迭,印证了中国汽车工业从无到有、从弱到强的发展成就。一汽的自主创新、华丽蜕变,也是中国经济转型升级的缩影。

新中国成立75年来,我国经济从结构单一到百业兴旺,经济发展的全面性、协调性和可持续性不断增强。

特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统揽全局、把握大势、推动中国经济巨轮乘风破浪、行稳致远。

这是经济结构不断优化的75年——产业结构深刻变化,实现由农业为主向三次产业协同发展的转变;需求结构持续改

善,实现由需求疲弱向“三驾马车”协同发展的转变;从城乡分割到统筹推进,区域结构优化重塑。

党的十八大以来,推动经济结构优化蹄疾步稳。传统产业转型升级,新兴产业蓬勃发展,服务业规模持续壮大。2023年最终消费支出对经济增长的贡献率达到82.5%,消费“主引擎”作用进一步增强。区域协调发展战略和区域重大战略深入实施,新的增长极增长带不断形成。2023年末常住人口城镇化率比2012年末提高13.06个百分点,城乡发展差距进一步缩小。

这是发展动力不断增强的75年——从“东方红一号”卫星成功发射到“天宫”遨游太空,再到C919大飞机实现商飞,中国创新实力持续跃升。

2023年,我国全社会研究与试验发展经费支出规模稳居世界第二,比2012年增长2.2倍;

全球创新指数排名从2012年的第34位跃升至2023年的第12位,是前30位中唯一的中等收入经济体……党的十八大以来,创新为高质量发展注入源源动力。

这是发展空间不断拓展的75年——从大规模“引进来”到大踏步“走出去”,再到构建开放型经济新体制,我国经济发展不断拓展新空间。

党的十八大以来,我国货物贸易规模连创新高。2023年,实际利用外商直接投资1633亿美元,比1983年增长176倍,规模连续多年保持世界领先。共建“一带一路”朋友圈巩固扩大,分批次设立22个自贸试验区,全面开放新格局加快形成。

面对纷繁复杂的国际国内形势,今天的中国,正围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革,因地制宜发展新质生产力,为推动高质量发展不断注入新动能。

民生福祉不断增进 人民生活水平持续提升

名字听着“土”,村子却很“潮”。走进云南省红河开远市黑泥地社区,只见家家户户被绿树鲜花环绕,阳光照耀之下,房屋错落有致,道路宽阔整洁,彩色民居熠熠生辉。

从昔日“道路挤麻花、污水靠蒸发、垃圾靠风刮”的贫困村,到如今吃上“旅游饭”、过上好日子,今年上半年已实现旅游收入70多万元……黑泥地的蝶变是乡村振兴的真实写照。

新中国成立75年来,我国始终把增进民生福祉作为经济发展的出发点和落脚点。

特别是党的十八大以来,面对人民日益增长的美好生活需要,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想,不断补齐民生保障短板,人民群众的获得感成色更足,幸福感更可持续,安全感更有保障。

绝对贫困问题得到历史性解决——新中国成立初期,国家积贫积弱,人民普遍贫

困。经过多年不懈奋斗,贫困人口显著减少。党的十八大以来,我国全面打响脱贫攻坚战。到2020年底现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,区域性整体贫困得到解决,完成消除绝对贫困的艰巨任务。

人民生活发生翻天覆地的变化——

49.7元,这是1949年全国居民人均可支配收入;到1978年改革开放初期,也仅有171元。2023年,全国居民人均可支配收入达到3.92万元,扣除物价因素比1949年实际增长76倍,年均增长6%。

党的十八大以来,就业优先战略深入实施,2013年至2023年累计实现城镇新增就业超1.4亿人。居民收入稳步增加,生活品质不断提升,居民每百户家用汽车拥有量从2013年的16.9辆增加到2023年的49.7辆。我国以前所未有的力度推进生态文明建设,重污染天数明显减少,水环境质量显著改善,土壤环境风险得到有效管控,万里

山河增添了山青、水绿、天蓝、土净的亮丽底色。社会保障网越织越密——

新中国成立初期,我国社会保障尚属空白。改革开放以来,我国社会保障制度逐步建立,覆盖面持续扩大。

党的十八大以来,社会保障体系建设驶入快车道,我国建成世界上规模最大的社会保障体系。2023年底,基本养老保险、工伤保险、失业保险参保人数分别达到10.7亿人、13.3亿人、3亿人,住房保障力度加大,养老服务加快发展,儿童福利和未成年人保护体系不断完善。

75年披荆斩棘,75年沧桑巨变。回望过去,中国经济创造奇迹,实现跃升;展望未来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国经济高质量发展步履坚定,必将开拓出更加光明的发展前景。

(新华社北京9月8日电)

奋进强国路 阔步新征程

军垦新城活力四溢

工业经济加速发展,农业产业遍地开花,旅游名片更加靓丽,民生事业全面进步……近年来,新疆生产建设兵团第十师北屯市着力推进新型城镇化建设和乡村全面振兴,打造宜居、宜业、宜游的生态家园,紧紧围绕“5·16”现代产业体系 and “一支撑、一支点、一基地、一家园”的定位定向,焕发出高质量发展新活力。

在推进新型城镇化建设和乡村全面振兴的过程中,第十师北屯市着力打造宜居、宜业、宜游的生态家园,为人才提供“就业有渠道、生活有补贴、购房有补助、创业有补贴”的城市发展环境。

记者日前走进位于北屯经济技术开发区的新疆新碳源氢科技有限公司生产车间,工人们在生产线上有序作业,拼接、打胶、装框,一个个太阳能光伏板迅速完成组件制作。公司坚持以人为本的发展理念,提供良好的福利待遇和广阔的发展空间,吸引和留住了一批批优秀人才。魏艳在企业工作两年时间里倍感温暖,“在这里上班工作舒心、待遇特别好,有医保社保还有餐补车补,一个月到手工资有5000多元”。

为缓解辖区内企业务工人员住房压力,北屯经济技术开发区积极与十师北屯市政府部门沟通联系,申请公共租赁住房83套,让员工在城市中有了一个安稳的居

住环境。“住房基础设施配套完善,离我工作的地点非常近,上班很便利。”北屯经开区投资发展有限公司工作人员孙雨飞说。

近年来,第十师北屯市实施一系列硬举措、实举措,厚植营商环境沃土,以便捷、高效、共享、优质为方向,聚焦企业和群众关注热点,探索创新政务服务新模式,打造高效、便捷、暖心的政务服务环境。2024年1月至7月,第十师北屯市新增各类市场主体1107户,截至7月底,共登记市场主体12734户,同比增长7.24%。



2024年5月第十师北屯市举办“百企千岗,就在北屯”兵地融合招聘会。

繁荣兵团新时代新征程

胡乱“贴秋膘” 当心“第四高”

暑去秋来 不少地方流行“贴秋膘”的习俗

专家提醒 盲目进补、大吃大喝可能会引发高尿酸血症

近年来,高尿酸血症的患病率明显趋高

被称为继高血压、高血糖、高血脂“三高”之后的“第四高”

高尿酸血症

是指血液中尿酸水平超过正常范围的一种代谢性疾病

尿酸是身体代谢嘌呤时产生的一种废物,正常情况下,尿酸会通过肾脏过滤后,随尿液排出体外,但当尿酸生成过多或排出不足时,血液中的尿酸水平就会升高

我国高尿酸血症患病率逐年增高 已成为仅次于糖尿病的二十大代谢性疾病 且呈年轻化趋势

引发高尿酸血症的原因

高嘌呤食物的摄入,如红肉、海鲜和啤酒,会增加体内尿酸的生成

工作压力大、生活不规律,经常久坐、熬夜,而且运动少、喝水少,也不注意控制体重,也是高尿酸的重要原因

高尿酸血症的发生还与遗传、性别、年龄、肥胖状况、药物使用等多因素相关

预防和治疗高尿酸血症的关键在于控制血尿酸水平

减少高嘌呤食物的摄入,多吃新鲜蔬菜和水果,多喝水,限制含酒精饮料和酒精

保持健康规律的生活方式,适量运动,避免熬夜,做好体重管理

新华社发(王威 制图)